
 

 
 

NOTIZIE  n. 284 - Gennaio 2023 –  

Foglio  a cura della FNP CISL VALDISIEVE-VALDARNO F.no 
 
 
 
 
In base della rilevazioni ISTAT fatte nel 2022 sul costo della vita e a 
seguito del Decreto del Ministero dell’Economia e Finanze del 9 
novembre 2022, le pensioni per l’anno 2023 avranno un aumento 
del 7,3% , salvo conguaglio di fine anno. 
L’importo definitivo mensile del Trattamento Minimo (T.M.) per l’anno 
2022 e risultato di € 525,38. 
L’adeguamento delle pensioni per l’anno 2023 non avverrà come 
previsto con le percentuali di 100, 90 e 75, ma In base alla Legge di 
Bilancio approvata con le percentuali: 100, 85, 53, 47, 37 e 32, il che 
comporta sulle pensioni “lorde” superiori a € 2.101,52 riduzioni 
crescenti rispetto al previsto. 
La rivalutazione sarà in misura variabile a seconda dell’importo della 
pensione lorda nelle fasce di appartenenza, e cioè: 
a) nella misura del 100% (7,3%) per la fascia di importo lordo delle 
pensioni mensili fino a 4 volte il T.M. (fino a € 2.101,52); 
b) nella misura del 85% (6,205%) per le pensioni di importo lordo 
comprese tra 4 e 5 volte il T.M. (oltre € 2.101,52 fino a 2.626,90); 
c) nella misura del 53% (3,869%) per le pensioni di importo lordo 
comprese tra 5 e 6 volte il T.M. (oltre € 2.626,90 fino a 3.152,28); 
d) nella misura del 47% (3,431%) per le pensioni di importo lordo 
comprese tra 6 e 8 volte il T.M. (oltre € 3.152,28 fino a 4.203,04); 
e) nella misura del 37% (2,701%) per le pensioni di importo  lordo  tra 
8 e 10 volte il T.M. (oltre € 4.203,04 fino a 5.253,80); 
f) nella misura del 32% (2,336%) per le pensioni di importo lordo 
mensile superiore a 10 volte il T.M. (oltre € 5.253,80). 
Il Trattamento Minimo per gli over 75 sarà circa € 600 mensili. 

lordo 2022 netto 2022 lordo 2023 netto 2023 + netto mese 
525,38(*) 525,38(*) 563,74(*) 563,74(*) 38(*) 

750 722 805 760 38 
1.000 898 1.073 950 52 
1.250 1.073 1.341 1.135 62 
1.500 1.244 1.610 1.319 75 
1.750 1.415 1.878 1.503 88 
2.000 1.587 2.146 1.687 100 
2.250 1.752 2.390 1.838 86 
2.500 1.906 2.655 2.002 96 
2.750 2.061 2.856 2.127 66 
3.000 2.215 3.116 2.287 72 
3.250 2.370 3.362 2.439 69 
3.500 2.524 3.620 2.599 75 
3.750 2.679 3.879 2.757 78 
4.000 2.826 4.137 2.904 78 
4.500 3.111 4.622 3.180 69 
5.000 3.396 5.135 3.473 77 
5.500 3.681 5.628 3.754 73 

(*) Trattamento minimo mensile per chi non supera 75 anni(T.M.). 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Elenchiamo di seguito i punti più significativi: 
RIVALUTAZIONE PENSIONI: per i pensionati il cui trattamento 
pensionistico lordo nel 2022 era fino a € 2.101,52 la rivalutazione 
partirà da gennaio 2023. Per coloro che superano tale limite, la 
rivalutazione sarà attribuita sulla prima rata utile al momento di 
approvazione della norma indicata (Circ. Inps 135/2022). 
QUOTA 103: con almeno 41 anni di contributi e 62 anni di età. 
OPZIONE DONNA: prorogata fino al 31/12/2023 con 35 anni di 
contributi al 31/12/2022 e un’età anagrafica di 60 anni, ridotta di un 
anno per ogni figlio nel limite massimo di due anni, e che si trovano 
in determinate condizioni. 
APE SOCIALE: prorogata al 31/12/2023, consentirà un anticipo a 
63 anni, con 36 o 32 anni di contributi e con altre condizioni. 
REDDITO DI CITTADINANZA: nel 2023 agli occupabili solo per 7 
mensilità, con cancellazione nel 2024. Si perde con il rifiuto della 
1° proposta di lavoro nel territorio nazionale, anche non congrua 
(es: retribuzione superiore del 20% del RdC). 
CARO ENERGIA: previsti 21 miliardi contro il caro bollette. Bonus 
Sociale con ISEE elevato a € 15.000, Taglio oneri impropri nelle 
bollette e Credito d’Imposta rafforzato per le Imprese. 
SMART WORKING:solo i lavoratori fragili fino al 31 marzo 2023. 
BONUS MOBILI: sale a 8.000 euro. 
BONUS PSICOLOGO: sale a € 1.500 con tetto ISEE a 50.000 €. 
MUTUI: passaggio al tasso fisso con ISEE fino a € 35.000. 
SUPERBONUS 110%: proroga al 31/12/2022 per lavori approvati 
entro il 18/11/2022. 
CONGEDO anche  AI PADRI lavoratori dipendenti: fino a 6 anni 
dei figli, 1 mese all’80%. 
FISCO:  tasso del 2% per chi aderisce al ravvedimento Stralcio 
Cartelle sotto i 1.000 € solo in accordo con i Comuni 
SALVA SPORT: Le tasse, le ritenute Irpef ecc. non pagate nel 
periodo COVID pagabili in 60 rate, con sanzione ridotta al 3%, con 
una spesa per lo Stato di 889 milioni. 
CUNEO FISCALE: Esonero Contributivo del 2% per redditi fino a € 
35.000 e del 3% per redditi fino a € 25.000. Premi di produttività 
tassati al 5 %. 
IVA: sul teleriscaldamento scende al 5% e sul pellet al 10%. 
ASSUNZIONI SANITA’: possibili fino alla data del 31/12/2024. 
VIOLENZA SULLE DONNE: aumento di risorse, più 4 milioni di 
euro nel 2023 e più 6 milioni di euro a partire dal 2024. 
TAVOLINI LIBERI: all’aperto per bar e ristoranti fino al 30/06/2023. 
CASE GREEN: detrazioni del 50% su Iva classe energetica A e B. 
VITTIME AMIANTO: il contributo Inail sale a € 15 mila dal 2023. 
VOUCHER: estesi a discoteche, sale da ballo e night club. 
REDDITO ALIMENTARE: aiuti per chi è in povertà assoluta. 
BARRIERE ARCHITETTONICHE: prorogata per 3 anni la 
detrazione del 75% per gli interventi di eliminazione. 
APP. 18 modificata in Carta Cultura Giovani, con ISEE fino € 
35.000 e Carta del Merito per i diplomati con 100/100. 
 
 
 
 

 
LEGGE DI BILANCIO 2023 INCREMENTO APPROVATO 

PENSIONI ANNO 2023 



 
 
 

 

Tipo di pensione 
Definitive per 
l’anno 2022 

Previste per 
l’anno 2023 

Mese Anno Mese Anno 
Pensione Sociale 386,54 5.025,02 414,76 5.391,88 
Assegno Sociale 469,03 6.097,39 503,27 6.542,51 

Trattamento Minimo (T.M.) 525,38 6.829,94 563,74 7.328,62 
TM + maggiorazione sociale 
legge.448/01 e legge.127/07 

(ex Milione di lire) 
661,82 8.603,66 700,18 9.102,34 
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Approvata dal Consiglio Regionale Toscano la Legge che istituisce 
lo Psicologo di Base che sosterrà ed integrerà l’azione dei Medici e 
dei Pediatri di Base, per garantire un primo livello di assistenza 
psicologica nell’ambito delle Case di Comunità, così come 
pensato con la riforma della medicina territoriale. 
In questo presidio della ASL al fianco del medici di medicina 
generale e del pediatra di libera scelta ci sarà anche uno 
psicologo. 
Per cui chi ha un problema di natura psicologica, una situazione di 
stress o disagio potrà recarsi della Casa della Comunità, chiedere 
al medico una prescrizione per andare dallo psicologo e verrà 
inviato dallo psicologo. 
 

 
 
Siglata il protocollo d’intesa fra la questura e 4 Comuni della Città 
Metropolitana. Grazie a questa iniziativa sarà infatti possibile 
presentare le richieste per il rilascio dei passaporti anche a Borgo 
San Lorenzo, Pontassieve, Figline e Incisa Valdarno e Barberino 
Tavarnelle. 
 

 
 
Dal 1° Marzo 2023 coloro che nel periodo gennaio 2022 – febbraio 
2023 abbiano avuto accolta la domanda di Assegno Unico 
Universale per i figli a carico, beneficeranno dell’erogazione 
automatica della prestazione, senza dover presentare una nuova 
domanda. 
Per la quantificazione dell’assegno resta  obbligatorio invece fare il 
rinnovo dell’ISEE per il 2023. 
Potranno invece  presentare domanda coloro che non hanno mai 
usufruito dell’assegno. Le domande si presentano tramite il 
Patronato Inas, o Contact Center Inps, o On Line. Per le domande 
presentate entro il 30/6/2023 l’assegno è riconosciuto dal mese di 
Marzo dello stesso anno. 
 
 
INPS informa che è on line il dossier “Attenzione alle truffe” con 
tutte le segnalazioni di truffe on line e non. 
In genere i truffatori cercano di carpire, con false comunicazioni, 
dati personali e sensibili agli utenti. 
E’ bene ricordare che INPS ma anche gli Enti più importanti non 
richiedono, telefonicamente o via email ordinaria, dati sensibili e 
coordinate bancarie. Tutte le informazioni sono consultabili 
accedendo ai siti istituzionali 
 
 
 
 

 
Il pagamento della pensione avverrà con valuta 3 gennaio 2023. 
L’aumento per la perequazione automatica (riferimento 2021) per il 
2022, già attribuito in via provvisoria nella misura dell’1,7 %, in via 
definitiva sale all’ 1,9 %. Il relativo conguaglio pari allo 0,2 % è già 
applicato nei mesi di Novembre o Dicembre. 
Come descritto in altra parte di questo Foglio, in conseguenza  
delle rilevazioni ISTAT sul costo della vita per il 2022, le pensioni 
del 2023 avranno un aumento del 7,3%, salvo conguaglio di fine 
anno, con graduazione decrescente, secondo lo schema citato. 
Data questa graduazione, la rivalutazione degli importi pensionistici 
lordi fino a  € 2.101,52 (4 volte il minimo) sarà compresa nel 
cedolino di Gennaio. Per gli importi superiori bisognerà aspettare il 
mese o i mesi successivi. 
A Gennaio vengono inoltre trattenute le addizionali IRPEF regionali 
e comunali del 2022 che sono effettuate in 11 rate mensili nell’ 
anno successivo. E’ stato effettuato anche un ricalcolo  a 
consuntivo delle ritenute erariali del 2022 per chi ha più prestazioni 
pensionistiche, che possono generare addebiti. 
A Gennaio 2023 i pensionati sotto € 35.000 dovranno conguagliare 
l’aumento già percepito da Ottobre a Dicembre 2022. 
 
 
I titolari di pensioni collegate al redito sono destinatari di solleciti 
per la presentazione dei redditi del 2020, il cui termine ultimo è il 
28/02/2023. Per tutte queste persone e per coloro che 
annualmente devono presentare la dichiarazione reddituale, sono 
aperti i nostri uffici. 
 
 
I Collaboratori coordinati e continuativi, gli assegnisti di ricerca, i 
dottorandi, i lavoratori stagionali ed intermittenti, i lavoratori dello 
spettacolo, in possesso dei requisiti, possono presentare domanda 
entro il 31/01/2023, prenotando presso il Patronato INAS o 
mediante servizio on line. 
 
 
L’Autorità AGCOM ha avviato 7 provvedimenti nei confronti delle 
principali imprese fornitrici di luce e gas che hanno inviato proposte 
di modifica del prezzo e delle modalità di fornitura. 
L’art 3 del DL 9/8/2022 n. 155 (Aiuti bis) ha infatti sospeso dal 10 
Agosto al 30 Aprile 2023 le clausole contrattuali che lo 
consentivano: Le imprese dovranno quindi sospendere tali aumenti 
e ripristinare i prezzi precedenti al 10/8/2022. Nel Decreto non 
rientrano le Evoluzioni Automatiche concordate e le Offerte Placet. 
 
 
L’Unione dei Comuni Valdarno Valdisieve ha emesso un Bando 
destinato ai disabili in stato di gravità ex art. 3, comma 3, Legge 
104/1992, per la concessione di contributi fino ad un massimo di € 
2.400 a rimborso spese già sostenute o su preventivo, per la 
realizzazione di progetti per sostenere la domiciliarietà, sostenere 
l’autonomia, mantenere l’autosufficienza, l’autonomia sociale ed 
abitativa. 
Le domande vanno compilate unicamente sui moduli predisposti e 
reperibili sul sito internet dell’Unione, entro il 31/01/2023. 
 

Per ulteriori informazioni rivolgersi presso le sedi CISL 

NUOVI IMPORTI Circ. Inps 135/2022 NUOVI IMPORTI Circ. Inps 135/2022 

LO PSICOLOGO DI BASE LO  PSICOLOGO  DI  BASE 

RILASCIO  PASSAPORTI 

ASSEGNO UNICO  ASSEGNO  UNICO  

TRUFFE  on line  

CEDOLINO  GENNAIO  2023 

CAMPAGNA  RED 

INDENNITA’  una tantum € 150 

ADICONSUM  per i CONSUMATORI 

CONTRIBUTI  per DISABILI GRAVI 


